



PATRON



TYGODNIK PARAFII PW. ŚW. BENEDYKTA, CYRYLA I METODEDEGO - KAZANÓW

NUMER 71, 10.01.2021, Święto Chrztu Pańskiego

LITURGIA (Iz 55, 1-11); (Iz 12, 2. 3 i 4bcd. 5-6); (1 J 5, 1-9);

Aklamacja (J 1, 29); (Mk 1, 7-11);

KOMENTARZ

Dzisiejsze święto, stawia pytanie o naszą własną tożsamość. W momencie chrztu, każdy z nas stał się umiłowanym dzieckiem Boga. W momencie chrztu, sam Bóg pochylił się nas nami i powiedział te piękne słowa: „Ty jesteś mój syn umiłowany...”, „Ty jesteś moją umiowaną córką...” I to jest najpiękniejsze, że Bóg przyznaje się do każdego z nas. Czasem nie potrafimy popatrzeć w głąb własnego serca i szukamy akceptacji u innych, zabiegamy o pewne relacje i często spotykamy się z rozczarowaniem... A Bóg dzisiaj mówi do mnie „Moje dziecko, ja Ciebie stworzyłem i zawsze będę przy Tobie, przy Mnie nic złego ci się nie stanie. Zaufaj mi”. A więc moje imię to DZIECKO BOŻE... Czy jest piękniejsze imię nad to? Błogosławionej niedzieli!



ks. Łukasz Heliniak

"Duch Święty zstąpił na Niego, w postaci cielesnej niby gołębica, a z nieba odezwał się głos: »Tyś jest mój Syn umiłowany, w Tobie mam upodobanie«"



Drodzy Czytelnicy!

„Przez chrztu świętego *wielki dar*, O Chryste z Twej hojności, Swym dzieciom wiary dałeś *skarb*, nadziei i miłości...” Czym dla nas jest chrzest święty? Jak z automatu wyrecytować potrafimy: włączeniem do wspólnoty Kościoła, bramą sakramentów, obmyciem z grzechu pierworodnego... Wszystko to jest prawdą ale chrzest święty, jak słyszymy w pieśni, to również *wielki dar*. Takie pojmowanie sakramentu, zmienia całą naszą optykę. Chrzest nie jest etapem, nie jest magicznym zaklęciem. Jest *darem* danym nam przez samego Boga. Prezentem z którego czerpać będziemy przez całe nasze życie. Dzięki niemu każdy spragniony i słaby może nasycić się w źródle, którym jest sam Bóg.



Prorok Izajasz stawia przed nami zadanie, aktualne pomimo upływu tysięcy lat. Oczekuje, że zadamy sobie dziś trud wejrzenia w głąb siebie i odpowiedzi na pytanie: czego ja pragnę? Do czego zmierzam? Co jest moim priorytetem? I choć na przestrzeni wieków, odpowiedzi chrześcijan na pewno się zmieniały, jedno pozostaje niezienne: samotność naszego serca potrafi ukoić tylko Ten, Który je stworzył. Szukamy szczęścia tam, gdzie go nie ma. Poświęcamy się pracy, karierze, liczy się bardziej *mieć* niż *być*. A Bóg przez proroka Izajasza mówi nam dziś z całą mocą, że żadna rzecz tego świata nie jest w stanie nas zaspokoić, że gdzieś tam, w głębi serca, ukryte jest inne pragnienie. Szukając prawdy, miłości, dobra, sprawiedliwości tak naprawdę szukamy Boga. On sam to nasze pragnienie zaspokoi za darmo, nie musimy za to płacić, musimy tylko *zapragnąć tego, by czerpać ze źródeł zbawienia*

„Przez chrztu świętego *wielki dar*...” Pan zaprosił każdego z nas do zaspokojenia wszelkich pragnień. Czy nie jest to piękna perspektywa? Świadomość, że od zawsze będę nasyconym. Wystarczy tylko w chwili zwątpienia przypomnieć sobie co jest moim celem, by odgonić od siebie złe myśli. Niebo, które otworzyło się nad Chrystusem, otworzyło się także nad każdym z nas i otwartym pozostaje. Ale tylko w cichości swego serca usłyszeć możemy głos dobrego Ojca: jesteś moim Dzieckiem umiłowanym, w Tobie mam upodobanie.

Redaktor naczelny Małgorzata Sztolf

CO DAJE NAM CHRZEST I DO CZEGO NAS ZOBOWIĄDUJE?

Chrzest jest pierwszym i najważniejszym Sakramentem, ponieważ bez niego nie można przyjąć żadnego innego Sakramentu. Chrzest jest też najpotrzebniejszym sakramentem. Kto bowiem nie



przyjmie sakramentu chrztu, nie może uzyskać zbawienia według słów Pana Jezusa: „Jeśli się ktoś nie narodzi z wody i Ducha Świętego, nie może wejść do Królestwa Bożego” (J 3,5). Kościół katolicki udziela chrztu świętego, posłuszny rozkazowi

Zbawiciela: „Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu w Imię Ojca i Syna i Ducha Świętego” (Mt 28, 19). Według Katechizmu Kościoła Katolickiego chrzest jest fundamentem całego życia chrześcijańskiego, bramą życia w Duchu i bramą otwierającą dostęp do innych sakramentów. Przez chrzest zostajemy wyzwoleni od grzechu i odrodzeni jako dzieci Boże, stajemy się członkami Chrystusa oraz zostajemy wszczępieni w Kościół i stajemy się uczestnikami jego posłania : „Chrzest jest sakramentem odrodzenia przez wodę i w słowie”.

Chrzest jest pierwszym z sakramentów nazywanych sakramentami wtajemniczenia, czyli jednym z trzech fundamentów życia chrześcijańskiego. Za jego pośrednictwem dokonuje się jedyne w swoim rodzaju i niepowtarzalne przejście człowieka do nowego i definitywnego życia z Bogiem. Procesowi temu towarzyszy konieczność dokonania wyboru dotyczącego ostatecznego przeznaczenia człowieka. Wraz z wyborem Boga i zapoczątkowanego przez Syna Bożego - Jezusa Chrystusa - królestwa Bożego człowiek zostaje włączony do Kościoła - Ciała Chrystusa. W ten sposób wkracza w nową jakość swojego życia. Charakteryzuje ją otrzymany dar żywej siły, której źródłem i dawcą jest Chrystus. Sakrament ten

może przyjąć każdy człowiek jeszcze nie ochrzczony. A co daje i do czego zobowiązuje nas chrzest?

Przede wszystkim jednym i zarazem najważniejszym z darów chrztu świętego jest obmycie człowieka z grzechu pierworodnego. Poprzez chrzest Pan Bóg gładzi wszystkie grzechy, dzięki czemu człowiek nie jest skazany na wieczne potępienie i oddalenie od Niego.

Podczas chrztu człowiek „rodzi się na nowo”, oczywiście w sensie duchowym, a także ma możliwość powrotu do krainy wiecznej szczęśliwości, gdzie może być blisko Pana. Ważnym darem chrztu jest duchowe naznaczenie



człowieka na zawsze. Od tej chwili należy on tylko do Pana Boga, niezależnie od tego jaką drogę wybierze, znaku chrztu nie da się bowiem wymazać. Dzięki sakramentowi chrztu człowiek zostaje napełniony Trójcą Świętą (przez dar łaski uświęcającej) a także wyrzeka się Szatana.

Przyjmując sakrament chrztu jesteśmy zobowiązani do postępowania zgodnie z przykazaniami, a także do świadczenia o Jezusie swoim zachowaniem. Człowiek ochrzczony powinien opierać swoje życie na Jezusie Chrystusie, powinien ufać w Bożą moc. Chrzest zobowiązuje człowieka do życia miłością wobec Boga i ludzi, wzywa do życia nadzieją, że kiedyś będziemy radować się wieczną chwałą w Chrystusie, a także wzywa nas do głoszenia Dobrej Nowiny.

Aleksandra Bułatek

DOJRZAŁOŚĆ CHRZEŚCIJAŃSKA OWOCEM WSPÓŁPRACY Z DUCHEM ŚWIĘTYM

Duch Święty – Parakletos w zmartwychwstaniu Chrystusa objawił się jako Ten, który daje życie: „*Ten, co wskrzesił Chrystusa Jezusa z martwych, przywróci do życia wasze śmiertelne ciała mocą mieszkającego w was Ducha*” (Rz 8,11)

Wewnętrzne obcowanie z Bogiem w Duchu Świętym sprawia, że człowiek w nowy sposób pojmuje również siebie samego, swoje człowieczeństwo. Na drodze wewnętrznego dojrzewania, które jest



zarazem pełnym odkryciem sensu człowieczeństwa – Bóg przybliży się do człowieka, wnika coraz głębiej w cały świat ludzki. Dojrzałość chrześcijańska jest owocem współpracy osoby ludzkiej z łaską Boga. Najważniejszym owocem dojrzałości

chrześcijańskiej jest świętość, która w życiu doczesnym pozwala nie tylko unikać grzechu, ale skutecznie przeciwstawiać się relatywizmowi moralnemu i egoizmowi społecznemu. Chrześcijańskimi inspiracjami takiej dojrzałości jest osobowo-podmiotowa możliwość urzeczywistniania w sobie obrazu Bożego, zdolność do karmienia się na poszczególnych etapach życia łaską sakramentów oraz możliwość kierowania się sumieniem. *Bycie osobą* ludzką jest właściwym człowiekowi sposobem bycia w naturze, która zapewnia tożsamość człowieka. Podmiot działania wykorzystujący ludzką rozumność, wolność, zdolność do miłości, troszczy się o integrację ludzkiej biologii i psychiki w *byciu osobowym*. Z troską staje się moralnym gwarantem ludzkiej godności. Tożsamość człowieka zakłada zdolność do włączenia biologiczno-psychicznego dynamizmu człowieka w celowe działanie osoby, połączenie wolności z odpowiedzialnością i kierowanie się sumieniem. Taka wizja osoby jest otwarta na Jezusowe bycie *Drogą, Prawdą i Życiem*, interpretowane w kontekście życia Trójcy Świętej. Połączenie najgłębszej potrzeby człowieka z najgłębszą tajemnicą Boga Trójjedynego otwiera twórczy dialog, odsłaniający w Trójcy Świętej trzy źródła moralności; w Bogu Ojcu odkrywa się źródło życia, w drodze za Jezusem – cel wędrówki, zaś w Duchu Świętym inspirację do miłości. Niezwykle ważna dla zrozumienia podstaw dojrzałości chrześcijańskiej jest interpretacja biblijnej prawdy o stworzeniu człowieka na obraz i podobieństwo Boże. Być obrazem znaczy być stworzeniem Boga, który poprzez akt twórczy uzdalnia

człowieka do dialogu ze sobą. Człowiek jako obraz Boży może być podmiotem przymierza z Bogiem. Chrześcijanin łączy osobistą historię z historią wiernego i miłującego Boga. Żadna sytuacja jego życia nie musi odtąd rozwinąć się w pustkę bezsensu i trwogę rozpacz. W sakramentalnym wymiarze egzystencji człowieka szczególna jest rola Ducha Świętego. To Duch Święty prowadzi Kościół do prawdy i jednocząc we wspólnocie i w posłudze, wyposaża go w dary hierarchiczne oraz charyzmatyczne. Wszystkie zatem sakramenty wzbogacając nasze życie poprzez łączność z Chrystusem są sakramentami Kościoła. To Kościół Jezusa Chrystusa jest niejako źródłem sakramentów; one z kolei budują Kościół, o ile uobecniają i udzielają ludziom Boga, zwłaszcza w Eucharystii. Promocja sumienia



jako świadka, stróża i sędziego ludzkich czynów polega na integralnym wkomponowaniu wiary, nadziei i miłości w przygotowanie i przeżywanie sakramentu pokuty przez świadomy, wolny i zdolny do miłości podmiot, który znajduje się w przestrzeni Bożego Miłosierdzia. Podstawę stanowi teologia sakramentu pokuty. Opiera się ona na trzech fundamentach.

Pierwszym jest wierność Boga, bogatego w miłosierdzie, który ofiaruje swego Syna dla zbawienia grzesznego człowieka. Drugim jest zmartwychwstanie Jezusa Chrystusa, w którym pokonana zostaje śmierć i grzech ludzki. Trzecim fundamentem jest otwarcie poprzez sakramenty (chrzest, Eucharystię i pokutę) drogi do nowego życia. Sumienie ma decydującą rolę w akcji nawracania człowieka, czyli odwrócenia się od zła i zwrócenie się ku Bogu i ludziom. Proces nawrócenia wymaga trudu, pokuty i ciągłego oczyszczania, którym kieruje sumienie jako sędzia. Łaska miłosierdzia przychodzi nie tylko w postaci sakramentu pokuty, ale także chrztu i Eucharystii. Chrześcijańska koncepcja dojrzałości osobowej powinna być przedmiotem zainteresowania. Jednym z ważnych celów musi być formacja dojrzałych osobowościowo ludzi. Szczególnie istotne jest świadome podjęcie pracy nad formacją sumienia, jako *świadka prawdy moralnej, stróża godności człowieka i sędziego ludzkich czynów*.

ks. Marek Demski

PRZEPISY DOMOWE

SERNIK Z BEZĄ

SKŁADNIKI:

Ciasto:

- 2 szklanki mąki pszennej
- 125 g margaryny
- 6 łyżek cukru
- 1 jajko
- 1 żółtko
- 1 łyżeczka proszku do pieczenia
- 1 łyżka octu



Masa serowa:

- 1000 g białego półtłustego sera
- 2 jajka
- 4 żółtka
- 1 szklanka cukru pudru
- 1/2 szklanki oleju
- 1 op. cukru waniliowego(16 g)
- 1 szklanka mleka
- 2 op. budyniu śmietankowego



Ponadto:

- 1 szklanka cukru
- 6 białek
- papier do pieczenia

Sposób przyrządzania:

Ciasto: 1. Mąkę posiekać z margaryną. Dodać pozostałe składniki, zagnieść ciasto.

Masa serowa: 1. Ser zemleć dwukrotnie. 2. Jajka i żółtka utrzeć z cukrem na puszystą masę. 3. Dodać zmielony ser, mleko wymieszane z budyniem, cukier waniliowy, olej, dokładnie wymieszać. Sernik z bezą:

1. Ciasto wyłożyć na przykrytą papierem blaszkę o wymiarach 25 x 40 cm. 2. Masę serową wyłożyć na ciasto. 3. Piec 60 min. w temp. 180 st.C 4. Pod koniec pieczenia na ciasto wyłożyć pianę ubitą z białek i cukru.

5. Gotowe. **SMACZNEGO!!!**

Przygotowała Ewelina Wiącek

KĄCIK MŁODEGO CZYTELNIKA

(Stronę przygotowały Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk)

ZAGADKI !!!!

CO TO JEST? ??

Robi dużo hałasu,
przypomina, że do mszy już mało czasu.
Jego dźwięk wszystkich woła:
"chodźcie szybko do kościoła!"

Hasło: _ _ _ _ _

Po jednej stronie siedzi ksiądz,
po drugiej klęczy brzdąc,
grzechy swoje wypowiada
i poprawę postanawia.

Hasło: _ _ _ _ _

Zgadnijcie, moi przyjaciele,
jakie jest najważniejsze miejsce w kościele.
Bez niego nie byłoby mszy świętej;
Tajemnicy niepojętej.

Hasło: _ _ _ _ _

Ksiądz dzidziusiowi głowę polewa,
organista "chwala Ojcu" śpiewa.
Czy wiesz gdzie to się odbywa?
Jak się naczynie z wodą nazywa?

Hasło: _ _ _ _ _



OGŁOSZENIA I CIEKAWOSTKI

1. W 2021 roku pozostanie 122 kardynałów elektorów.

Na początku 2021 roku Kolegium Kardynalskie liczy 229 członków, z których 128 nie skończyło jeszcze 80 lat i tym samym mają oni prawo udziału w konklawe, gdyby do niego obecnie doszło. Z drugiej strony św. Paweł VI postanowił w 1970, że maksymalna liczba purpuratów, którzy mogą wybierać papieża, nie może przekraczać 120. W ciągu bieżącego roku wiek nieelektorski osiągnie sześciu kardynałów i – jeśli nie będzie nowych nominacji – na początku listopada liczba potencjalnych elektorów spadnie **do 122**.



229 członków, z których 128 nie skończyło jeszcze 80 lat i tym samym mają oni prawo udziału w konklawe, gdyby do niego obecnie doszło. Z drugiej strony św. Paweł VI postanowił w 1970, że maksymalna liczba purpuratów, którzy mogą wybierać papieża, nie może przekraczać 120. W ciągu

2. Wspominając chrzest Pana Jezusa w Jordanie,

myślmy także o naszym chrzcie, który jest początkiem i fundamentem naszego chrześcijańskiego życia, czyli naszej przyjaźni, wspólnoty z Panem Bogiem. W tym sakramencie



otrzymaliśmy godność przybranego dziecka Bożego i dar Bożej miłości. Zostaliśmy też włączeni do wspólnoty Kościoła. Przyjęcie chrztu jest dla nas jednocześnie wielkim zobowiązaniem. Musimy bowiem podążać drogą coraz większego upodabniania się do Chrystusa. Mamy kochać Go coraz więcej i uczyć się od Niego, jak kochać bliźnich. Jeśli nasza komunia z Panem Bogiem będzie coraz doskonalsza, jako chrześcijanie będziemy stawać się ludźmi wyczulonymi na piękno duchowe i moralne, rozmiłowanymi w tym, co szlachetne, wartościowe, prawdziwie wielkie. W naszej codzienności nie możemy zadowolić się

bylejakością i obojętnością. Zatrzymajmy się na moment przy chrzcielnicy, aby podziękować za dar dziecięctwa Bożego, ale także zdać sobie sprawę z naszej odpowiedzialności za budowanie Kościoła na ziemi – po to jesteśmy posłani do świata.

3. Obostrzenia mogą być przedłużone o 10-14 dni od zakończenia ferii.

Najbardziej prawdopodobnym wariantem jest przedłużenie tzw. etapu odpowiedzialności - powiedziała w piątek wiceminister rozwoju Olga Semeniuk pytana o utrzymanie obostrzeń pandemicznych dla gospodarki. Jej zdaniem obowiązujące obostrzenia mogą być przedłużone o 10-14 dni od zakończenia ferii.



OGŁOSZENIA PARAFIALNE

1. Przeżywamy Niedzielę Chrztu Pańskiego. W liturgii Kościoła kończy się okres Bożego Narodzenia, chociaż kolędy tradycyjnie śpiewamy do 2 lutego. (Dziś zapraszamy na nieszpory kolędowe na godz. 17:30).

2. W poniedziałek przez cały dzień będzie adoracja Najświętszego Sakramentu, zapraszamy na prywatne spotkanie z Bogiem.

3. W środę o godz. 18. 00 zapraszamy na nowennę do Matki Bożej Łaskawej – adoruje róża Matki Bożej Fatimskiej.

4. W tym tygodniu będzie dalsza część wizyty duszpasterskiej w naszym kościele.

♦ **W poniedziałek** - zapraszamy parafian z ul. Opalińskiego (blok nr 23).

♦ **We wtorek** - ul. Paderewskiego (2-4, 16, blok nr 10, blok nr 10a, blok nr 12).

♦ **W środę** – ul. Paderewskiego (blok nr 12a, blok nr 14, blok nr 14a).

♦ **W czwartek** - ul. Paderewskiego (blok nr 14b, blok nr 14c, blok nr 18).

♦ **W piątek** - ul. Paderewskiego (blok nr 20, blok nr 20a).



♦ **W sobotę** - ul. Orkana, Ostrołęcka, Prądyńskiego, Sobińskiego, Studencka i Tetmajera.

Prosimy o przyniesienie naczyń na wodę święconą, którą można nabrać z kociołka z tyłu kościoła i pokropić swoje mieszkania.

5. W minionym tygodniu do wspólnoty Kościoła przez przyjęcie Chrztu świętego zostały przyjęte dzieci: Antoni LUDWA, Miłosz CIOŁEK i Lena PERCZYK - dzieciom i rodzicom życzymy wytrwałości w wierze. Z naszej parafialnej wspólnoty odeszła do Pana: śp. Janina KUŚ – **ul. Paderewskiego 14b.**

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”:

tygodnikparafialny.patron@wp.pl

ZESPÓŁ REDAKCYJNY:

Redaktor Naczelny: Małgorzata Sztolf, Kuba Zając

Strona dla dzieci: Zarzycka Wiktoria i Julia Bąk

Ogłoszenia i ciekawostki: Dawid Biliński, Dominik Wiącek, Piotr Piasecki, Magdalena Babieczko

Artykuły: Małgorzata Sztolf, Kuba Zając, Martyna Tas, Justin Sowa Aleksandra Bułatek, Piotr Piasecki, Julia Skalska, Jakub Koperski, Anita Koptyńska

Korekta: Małgorzata Sztolf

Opiekun duchowy: ks. Łukasz Heliniak

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego!